

## Отзыв

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук  
Лялиной Евгении Юрьевны  
по теме «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной  
конвергенции Китая»  
доктора экономических наук, доцента  
Кашбразиева Ринаса Васимовича,  
включенного в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Лялина Евгения Юрьевна представил диссертацию на тему:  
«Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции  
Китая» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к  
публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 –  
Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной  
специальности 5.2.5 - Мировая экономика (экономические науки) в части п.11.  
«Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в  
научно-технической сфере», п.13. «Стратегии участия региональных и  
корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии  
(глобальный, региональный и национальный аспекты)» и п. 20. «Экономика  
зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и  
регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в  
системе мирохозяйственных связей».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите  
диссертации. Отмечаю, что:

1) Соискатель ученой степени Лялина Евгения Юрьевна предложила  
значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи,  
связанной с выделением уровней и каналов инновационного взаимодействия  
Китая с зарубежными странами, что позволило выявить внутренние и  
внешнеэкономические факторы инновационного развития Китая и определить  
перспективы и риски экономического сотрудничества России и Китая.

2) Соискатель ученой степени Лялина Евгения Юрьевна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

*теоретические:*

- предложена новая трактовка понятия «инновационная конвергенция»;
- определены каналы инновационной конвергенции в КНР, которые включают в себя: инновационное взаимодействие, покупку инноваций, продажу инноваций и «заимствование» инноваций;
- разработана классификация факторов инновационной конвергенции КНР, которые включают в себя внешние и внутренние факторы;

*практические:*

- на основе анализа эволюции и способов реализации внешнеэкономической стратегии Китая определена современная внешнеэкономическая стратегия КНР;
- выявлен ключевой фактор, сдерживающий развитие инновационной конвергенции страны;
- обосновано, что одним из ключевых направлений российско-китайского инновационного взаимодействия является военно-техническое сотрудничество.

3) Диссертация на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» *обладает внутренним единством.*

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» подтверждена следующими аргументами:

- Предложено уточнить и расширить понятие конвергенции и кроме внутренней инновационной конвергенции выделить внешнюю инновационную конвергенцию. Последняя проявляется на глобальном уровне и выражается в совместном повышении уровней инновационного развития государств и интеграционных объединений (С. 77-80).

- Систематизированы каналы инновационной конвергенции в КНР, которые включают в себя: инновационное взаимодействие, покупку инноваций, продажу инноваций и «заимствование» инноваций (С. 80-83).

- Классификация факторов инновационной конвергенции КНР включают в себя такие внешние факторы, как рост числа соглашений и диалогов об инновационном взаимодействии Китая и зарубежных стран, а также такие внутренние факторы, как большая доля высокотехнологичной продукции в китайском экспорте, высокая доля инновационной продукции в импорте КНР, высокая доля расходов на НИОКР в отраслях экономики и в целом в стране, большое число патентных заявок; а также высокое число инновационных проектов в высокотехнологичных отраслях (С. 100-121).

- Проанализированы основные направления военно-технического сотрудничества России и Китая, что позволило прийти к выводу, что одним из ключевых направлений российско-китайского инновационного взаимодействия является военно-техническое сотрудничество (С. 156-162)

5) Материалы исследования Лялиной Евгении Юрьевны используются кафедрой Мировой и национальной экономики Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации в преподавании учебных дисциплин «Мировая экономика» и «Особенности развития экономики Китая» студентам Факультета экономистов-международников.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Лялиной Евгении Юрьевны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Лялиной Евгенией Юрьевной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Лялина Евгения Юрьевна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- разработана и применена новая трактовка термина «инновационная конвергенция»,
- выделены уровни инновационной конвергенции,
- установлены каналы инновационной конвергенции,
- выявлены внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая,
- определены перспективы и риски экономического сотрудничества Российской Федерации и КНР.

8) Основные положения и результаты исследования отражены в 5 работах общим объемом 3,53 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель ученой степени Лялина Евгения Юрьевна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие ему сформулировать концептуальные подходы к определению уровней и каналов инновационной конвергенции, а также выявлению внутренних и внешних факторов инновационного развития Китая.

Вместе с тем, научное исследование Лялиной Евгении Юрьевны не свободно от некоторых недостатков:

- Теоретическое обоснование инновационной конвергенции Китая, как того требует название работы, начинается почему-то только с 76 стр. Теоретические вопросы (основные понятия, классификация факторов, уровни и каналы конвергенции) было бы уместно представить в главе 1.

- Раскрытие термина «инновационная конвергенция», его содержательное наполнение вызывает вопросы. Например, автор утверждает: «При внутренней инновационной конвергенции, города и районы страны постепенно достигают схожего уровня инновационного развития...» (стр. 78).

Не совсем понятно – за счет чего будет достигнута конвергенция? За счет активизации инновационной деятельности в сельских районах? Это трудно себе представить. Другое дело – между провинциями / регионами страны, которые обладают всем необходимым для развития науки. Т.е. основные субъекты инновационной конвергенции требуют более четкого определения.

- В продолжение предыдущего замечания, рассмотрение провинций / регионов страны в качестве субъектов инновационной конвергенции только обогатило бы каналы и пути инновационной конвергенции (с. 81). В этом случае появится еще 1 канал международной передачи инноваций – приграничное / трансграничное сотрудничество как форма межрегионального взаимодействия, регионализации мировой экономики и финансов, а также инновационного развития.

- Параграф 3.1 содержит достаточно много констатирующих суждений, хотя 3 глава («Перспективы ...») предназначена не для оценки прошлого, а для определения перспектив развития предмета исследования в будущем, а также формирования рекомендаций по решению существующих проблем.

- Параграф 3.3. также отличается перечислением фактов, а не определением перспектив военно-технического сотрудничества России и Китая. Автором не показаны экономические аспекты военно-технического сотрудничества (кроме разрозненных фактов на с. 160 и 162), хотя соискатель претендует на получение ученой степени кандидата экономических наук.

Тем не менее, полагаю, что представленная к защите диссертация Лялиной Евгении Юрьевны на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.



В  
Кашбразиев Ринас Васимович  
доктор экономических наук, доцент

05.04.2023